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                                                     УВОД 
Једна од универзалних тема, позната од када је света и човека, јесте тема љубави.Многи уметници, научници, учени људи и филозофи су покушали да уђу у суштину љубави.
Тако је и Ерих Фром, покушао да дефинише и објасни појаву звану љубав и да разјасни разнолико значење тог појма.То је остварио у својој књизи Умеће љубави (The art of loving), која не представља приручник за овладавање техником љубави, како би се из наслова могло закључити.Она, у ствари, истиче тежину љубави и како је тешко препустити јој се,без обзира на зрелост њених актера.Сама тежина задатка ове књиге није онемогућила да нас аутор суочи са тешкоћама и условима за остварење љубави.Пре свега, суочавамо се са љубављу као умећем, које морамо савладати у виду теорије и праксе.Теорија љубави полази од тога да је љубав одговор на проблем људске егзистенције.Фром је навео различите типове љубави који зависе од објекта којем је љубав усмерена.То су:

-братска љубав

-мајчинска љубав

-еротска љубав

-љубав према себи

-љубав према богу.

Фром истиче да су места ових типова љубави заузели бројни облици псеудо-љубави,облици дезинтеграције љубави,што је произишло из модерног западног система друштва.Кораке до овладавања љубавном праксом свако мора преузети сам и разматрање претпоставки умећа љубави престаје пре него што је одлучни корак предузет.Читалац упознат са Фромовим радом може уочити у овој књизи његове раније идеје,али то није понављање истог.Старе идеје су попримиле нове аспекте јер су сконцентрисане око једне теме-умећа љубави.
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Ерих Фром (Erich Fromm) је рођен 1900-те године у Франкфурту у Немачкој, а умро је 1980-те у Швајцарској.Потиче из веома религиозне породице, али за себе касније каже да је атеиста.Одговоре на своја ,често ирационална питања,налази у делима Фројда и Маркса.Фром спада међу најзначајније представнике хуманизма 20-ог века.Такође је познат и као психоаналитичар,психотерапеут и социотеоретичар.Његов утицај је и данас присутан широм света.Дела су му преведена на све значајније светске језике и објављивана у вишемилионским тиражима.У свим његовим делима је изражена чврста вера у живот и човека која прожима и читаоце и даје им подстрек у трагањима за умећем живљења.

                  ЈЕ ЛИ ЉУБАВ УМЕЋЕ?

Први корак достизања љубави је спознаја да је она умеће.Процес овладавања неким умећем се састоји из овладавања теоријом и праксом.То мора бити наш највиши циљ.Данашњи човек скоро све друго сматра важнијим, па ретко покушава савладати то знање, упркос дубоко укорењеној жељи за љубављу.
                                                    ТЕОРИЈА ЉУБАВИ
1.ЉУБАВ,ОДГОВОР НА ПРОБЛЕМ ЉУДСКЕ ЕГЗИСТЕНЦИЈЕ
-Теорија љубави мора почети теоријом човека, његовог постојања. Човек је произишао из животињског царства, део је природе, али је ту природу човек надишао и не може јој се у потпуности вратити. Рођењем ,човек је бачен у непознат свет.Постоји сигурност само о прошлости ,а у будућности само сигурна смрт.Поседујући разум, човек је живот свестан самога себе.Свест о себи као одвојеном бићу кратког века, о усамљеном, одвојеном бићу које се рађа и умире без властите воље-та свест чини отуђеност затвором.Јавља се осећај тескобе, стида и кривње.Зато је човекова најдубља потреба да напусти затвор своје усамљености и да постигне јединство, склад и властиту индивидуалност.
-Један од најранијих начина да се сједини са природом,свемиром и друштвом, јесу разна оргијастичка стања.Та стања су код многих племена ствар заједничке праксе и одобрена су од стране свих чланова.

Међутим,то није прихватљиво у већини култура, које су напустиле ту заједничку праксу.У овим културама човек често посеже за алкохолом и дрогама.Слично решење је и проналажење спаса од одвојености у сексуалном акту.Али сексуални акт без љубави само тренутно премошћује јаз између два бића ,као и алкохол, дроге и оргије.Сва ова сједињења су интензивна ,силовита, јављају се у читавом телу и духу, али су пролазна.

-Супротне карактеристике има прилагођавање групи, други облик сједињавања.Човек тежи да буде део гомиле ,али исто тако и да буде индивидуалан, да пронађе склад.Развитак индивидуалности је уско повезан са идејом једнакости коју проналазимо и у религији.У данашњем друштву једнакост често значи једноликост.Модерна стандардизација човека ,коју зову једнакост, је заправо начин да се створе потпуно исти људи, механизовани, а не једнакоправни.Човек у данашњој рутини заборавља да је јединствена индивидуа ,са само једним животом и шансом да учини нешто своје.
-Трећи начин сједињавања чини стваралачка активност.То је сједињавање креатора са својим делом које представља спољни свет.То вреди само за продуктиван рад, где човек сам планира ,производи и види резулате сог рада, али то не вреди за радника који ради зато што мора.
-Зато су ово само делимични одговори на питање егзистенције.Пун одговор је постизање међусобног сједињавања, спајање с другом особом ,тј. љубав.Жеља за интерперсоналним спајањем је најмоћнија у човеку, темељна сила која повезује 
људску врсту.Без љубави људски род не би опстао.Али има више врста сједињавања.Можемо ли их све назвати љубављу?Одговор је произвољан, треба само одредити о којем сједињавању говоримо.

ВРСТЕ СЈЕДИЊАВАЊА:
1.Симбиотско сједињавање:

-Пасивна форма-мазохизам.Мазохистичка особа постаје оруђе некога или нечега изван себе,постаје саставни део друге особе.

-Активна форма-садизам.То је доминација над другом особом,садиста другу особу вређа,понижава,спутава.

У оба облика учесници одбацују свој интегритет и зависе једно од другога.

2.Супротно томе, зрела љубав, је спајање под условом очувања властите индивидулности.Љубав је активна човечја снага која му помаже да надвлада усамљеност и одвојеност ,а ипак му допушта да остане свој.Парадокс у љубави је да двоје остају различите личности ,а ипак постају једно.Љубав није пасивност, она није заљубљивање, већ остајање.Љубав је моћ која ствара љубав.У љубави није важно само добити, већ несебично давати.Дати себе, своје мисли, радости, интересе ,знање, свој бол ,хумор...Љубав је активна заокупљеност животом и растом онога што волимо.Човек воли оно око чега се труди и труди се око онога што воли.Онај ко воли осећа се одговорним за физичке и психичке потребе другога.Важна компонента љубави је и респект, способност да видимо јединствену индивидуалност драге особе и да се бринемо о томе да се она развија на свој начин, онаква каква јесте.Љубав је један од начина да се открије “тајна човека“.У чину љубави, у давању себе, у чину продирања у другу особу, човек открива себе, њих обоје, открива Човека.Чак и кад бисмо знали и хиљаду пута више о себи самима, још бисмо увек остали сами себи загонетка, као што би и наш ближњи остао загонетка.Једини пут потпуног спознавања налази се у чину љубави; тај чин надилази мисао и речи.Он је смело урањање у доживљај сједињења. 
-Фром каже да се изнад универзалне, егзистенцијалне потребе за сједињењем диже још специфичнија биолошка потреба, жеља за сједињењем мушког и женског пола.Полна поларизација тера човека да тражи сједињење на специфичан начин-сједињење с другим полом.Поларност између мушког и женског принципа постоји у сваком мушкарцу и свакој жени.Они носе у себи принцип примања и принцип продирања, материјални и духовни принцип.Људи налазе хармонију у себи једино у сједињењу своје мушке и 
женске поларности.Та поларност је онова свеколиког стваралаштва и интерперсоналне креативности.
-Теоријски, развој схватања љубави од рођења па до смрти, отприлике тече овако: „вољен сам; вољен сам јер постојим; волим јер сам вољен; волим те јер те требам“ и најзад, зрела љубав гласи „требам те јер те волим“.
2.ОБЈЕКТИ ЉУБАВИ
Већина људи не схвата да је љубав активност, снага душе, па верују да само треба наћи прави објекат и да ће се све одвијати само од себе.Ако човек воли само једну особу, а равнодушан је према свима другима, то је симбиотска везаност или увећани егоизам.Љубав се успоставља посредством способности вољења, а не објектом.Љубав је оријентација која се односи на све, а не на једнога.Истински волети човека значи волети све људе, живот, волети у једноме свакога, њега, свет и себе.Међутим, постоје разлике између различитих типова љубави:
Братска љубав
Ова љубав лежи у основи свих типова љубави.Братска љубав гради осећај одговорности, бриге, респекта и познавање сваког другог људског бића.Ова љубав остварује доживљај јединства са свим људима, осећај људске солидарности и измирења.Заснива се на доживљају да смо сви једно, јер је то љубав једнаких.Саосећајући за беспомоћног, у човеку се ствара љубав према брату, а и у љубави према себи воли несигурно биће којем је потребна помоћ.Љубав почиње да се остварује код оних којима не служи практичном циљу.
Мајчинска љубав
То је безусловна афирмација дететовог живота и његових потреба.Мајчинска љубав пружа детету бригу, одговорност, осећај да је вредно бити рођен, она улива у дете љубав према животу.Однос између мајке и детета је однос неједнаких, једном је потребна помоћ, други је даје.Сама суштина мајчинске љубави је брига за дететов раст, а то значи да мајка мора желети да се дете одвоји од ње.Двоје људи који су били једно се одвајају.Тек у тој фази мајчинска љубав постаје тежак задатак који захтева несебичност.Само жена стварно способна за љубав,која је сретнија кад даје него кад узима, која стоји чврсто на ногама,само таква жена може волети дете које се одваја од ње.Ово је можда најтежи облик љубави и баш због те тешкоће жена искрено може волети као мајка само ако уопште може волети, све људе.
Еротска љубав
То је жеља за потпуним стапањем, сједињењем са другом особом.Можда је то најварљивији облик љубави који постоји.Сексуална жеља тежи за стапањем, међутим се она лако подстиче, а љубав је само један од осећаја с којима се спаја.Еротска љубав, ако је стварно љубав,  претпоставља да се љуби из суштине свога бића и да се друга особа доживљава у суштини њезина бића.Сви су Једно и ако је тако, не би смело бити важно кога волимо.Друго гледиште је да је љубав резултат спонтане емоционалне реакције. Важни фактор еротске љубави је воља.Ова љубав захтева неке специфичне индивидуалне елементе који постоје између само неких људи.
Љубав према себи
Постоји мишљење да је волети себе порок, и тачно је да постоје нарцисоидни људи.Међутим, Фром каже да је неопходно волети себе да би се волели други. Себичност и љубав према себи су различите ствари.Себичне особе не воле друге, али не знају да воле заправо ни себе.Ако је неко способан да воли продуктивно, он тада воли и себе.Ако неко воли само друге, тај не воли никога уопште.

 Љубав према Богу

Религијска форма љубави такође расте из потребе да се превлада одвојеност и постигне сједињење.Волети Бога значи чезнути да се постане потпуно способан за љубав.Према Фрому, љубав према Богу се не може одвојити од љубави према родитељима.
ЉУБАВНА ПРАКСА
Најтежи део учења представља примена знања у пракси.А још је теже када схватимо да не постоји упутство за како волети.Љубав је лични доживљај који свако може имати помоћу себе и за себе.Али за овладавење неким умећем је потребно имати дисциплину, концентрацију и стрпљење. Модеран човек је аутоматизован и живи по наметнутим правилима, а то не значи да поседује и сопствену дисциплину,а без дисциплине нема концентрације.Ако желимо нешто постићи потребно је стрпљење.Човек мора научити бити дисциплинован у свему и мора имати концентрацију и у другим аспектима живота.Оно што је најважније да би овладали умећем љубави, то нам мора бити од највеће важности.Љубав треба да повезује особу са светом као целином, а не само са једним објектом љубави.Сва наша настојања око љубави ће пропасти уколико не покушамо на најактивнији начин да развијемо целокупну личност како би постигли продуктивну оријентацију.
ЗАКЉУЧАК
Постоји више врста љубави, које се међусобно разликују, али свака захтева известан труд.Волети некога није само јако осећање.То је одлука, суд, обећање. Кад би љубав била само вечити осећај, не би постојао разлог за обећање да ћемо се волети заувек. Живот нема другог смисла осим оног који му га човек даје.А сваки човек на неки начин тежи да се отргне из пакла усамљености.Модеран човек се отуђио од себе, од сволих ближњих и од природе.Несумњиво је да је истинска љубав, било ког облика, данас врло ретка појава.Њезино место су заузели бројни облици псеудо-љубави, који су заправо облици дезинтеграције љубави.Зато човек треба да тежи да поново успостави контакт са природом, људима око себе и да пронађе себе.Истинско задовољство у љубави се не може постићи без способности да се воли свој ближњи са истинском понизности, са храброшћу, вером и дисциплином.Неко ко живи у култури где се не цене вредности и способности вољења, тешко да ће са стећи ту способност, али не треба одустајати.
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