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BIOGRAFIJA:

Toma Akvinski se smatra utemeljivačem hrišćanske filozofije. Rođen je negde između 1224. i 1226. godine u onome što je tada bilo Napuljsko kraljevstvo. Bio je sin grofa Akvina i njegove žene Teodore. Posle dečačkog obrazovanja u bendiktskom manastiru, studirao je na napuljskom univerzitetu. Tu se prvi put susreo sa učenjima Aristotela, koji je kasnije postao glavni izvor Tomine filozofske insipiracije. Mnogi kažu da je Toma bio samo još jedan “aristotelovac”, ali je on ustvari samo koristio Aristotela da kaže mnogo toga sto je i sam hteo da kaže. Vise nego bilo koji drugi srednjevekovni filozof, on je doprineo tome da sledece generacije postanu svesne značaja Aristotela.

Godine 1242., ili 1243. Toma je pristupio dominikanskom redu, koji je osnovao sveti Dominik. Studirao je kod Alberta Velikog u Kelnu i Parizu, a od 1256. je bio professor na Univerzitetu u Parizu. Ostatak života je posvetio podučavanju, molitvama, administraciji i pisanju, i to ne samo u Parizu već i drugde. 1265. je bio pozvan da ustanovi kuću učenosti u Rimu, a 1272. godine prelazi u Napulj, gde je bio zadužen za studije u samostanu Sveti Domeniko. Međutim, 1274. njegov život se bliži kraju jer je 1273. godine imau neku vrstu nervnog sloma. U isto to vreme je bio pozvan da učestvuje u radu Sabora u Lionu. Pošao je na put u Lion, ali se njegovo stanje ozbiljno pogoršalo na putu pa je umro u cistercinskom manastiru Fosanova.


Nakon smrti njegova učenja su osuđivana. Međutim, njegov ugled kao mislioca je postepeno rastao i, uprkos istrajnoj opoziciji njegovom učenju, kanonizovan je za sveca katoličke crkve 1323. godine. Kasnije ga srednjovekovni autori često citiraju i raspravljaju o njegovim stavovima. Nakon jos jednog perioda u kojem je njegovo mišljenje bilo manje cenjeno, papstvo je u XIX veku ohrabrilo izučavanje Tominog dela. Dokaz  njegovog uticaja je to što je sveti Injacio Lojola odredio da Tomini spisi budu korišćeni u vaspitanju jezuita.
TOMA I BOG:

Prema Tomi, razum i vera ne mogu međusobno biti suprotstvaljeni jer obe potiču od iste stvari -  Boga.  Bog, kaze Toma, jeste ,,pocetak i kraj svih stvari”. Stvorenja proizilaze iz Boga, koji je odatle njihov prvi delotvorni uzrok. No, Bog je takođe i finalni uzrok stvorenja, kojem ona teze, streme ili mu se vracaju. Za Tomu, sve dolazi od Boga i sve je sa njim i povezano. Bog je odgovoran sto uopste ima bilo cega osim njega samog. Aristotel kaze da svako tezi dobru, dok Toma kaze da svako stvoreno dobro potice od Boga, koji u sebi sadrzi sva savršenstva koja se nalaze u stvorenjima. Utoliko što se kreće ka svom savršenstvu ono stvoreno teži ka onome što se može naći u samom Bogu. 

Iako ponekad proučavanjem Tominih argumenata možemo doći do zaključka da je on tvrdio da svako ko veruje u postojanje Boga mora biti u stanju da to postojanje i dokaze, Toma to nije tvrdio. Smatrao je da ljudi mogu imati racionalnu veru u postojanje Boga, ali da pri tome ne moraju biti u stanju da to dokažu, kao i da ljudi mogu biti racionalni u verovanju u ono sto sto ne mogu da dokažu, na stranu pitanje u postojanju Boga.  Sledeći Aristotela, on potvrđuje da ljudi mogu racionalno verovati u principe logike koji se ne mogu demonstrirati. 

Toma odbacuje predlog da postojanje Boga može biti demonstrirano iz apsurdnosti negiranje njegovog postojanja. Toma, takođe, odbacuje gledište da su ljudska bića po prirodi sposobna da opažaju ili da iskušavaju Boga onako kako opažaju ili iskusavaju stvari sa kojima se obicno srecu. Nase opazanje i viđenje stvari zasnovani su na culnom iskustvu. Kako Bog nije fizicki predmet, Toma zakljucuje da ne moze biti prirodnog opazanja ili viđenja Boga kod ljudskih bica. Kada govori o zivotu posle smrti, on kaze da ljudi mogu imati viziju Boga koja nije ni nalik na znanje fizickog predmeta. Međutim, on odbacuje da bi ljudska bica u ovom zivotu mogla imati jedno direktno i neposredno saznanje Boga. Takođe, Toma kaze da mozemo znati da Bog postoji zato sto svet u kome se nalazimo ne moze biti objasnjen samim sobom.

Na mnogim mestima Toma razmatra mozemo li dokazati postojanje Boga. No, njegovi najpoznatiji argumenti za postojanje Boga nalaze se u Zborniku Teologije (,,Pet puteva”) koji je nastao na osnovu Aristotelovih ucenja. Generalno, svaki od Pet puteva koristi jednostavan obrazac argumentacije. Svaki zapocinje skretanjem paznje na neku opstu osobinu stvari koje su nam vec poznate na osnovu iskustva. Tada se sugerise da nijedna od ovih osobina ne moze biti objasnjena u kategorijama stvorenog sveta i da moramo preci na nivo objasnjenja koji transcendira svaki nivo koji nam je poznat.


Na drugi nacin, prema zakljucivanju iz Pet puteva, pitanja koja se mogu pokrenuti u vezi sa onim sto svakodnevno mozemo sresti, pokrecu dalja pitanja ciji odgovor jedino moze biti smisljen kao da se nalaze sa one strane onoga sto srecemo. Ukratko:


Prvi put - Argument pocinje sa promenom i kretanjem u svetu. Kao primer navodi promenu koja se desava sa drvetom kada se baci u vatru i nedostatkom objasnjenja. On smatra da se stvari ne pokrecu same od sebe i da mora postojati  prvi pokretac. Iako stvari mogu da pokrecu jedna drugu, ne mogu da rade to unazad u beskonacnost jer tako ne bi bilo pocetka kretanja, tako da on smatra da mora postojat nepokretan pokretac, ustvari Bog.

Obrazac Prvog puta se ponavlja u sledeca cetiri.


Drugi put – Prema Tomi, svako kretanje koje postoji mora imati uzrok. U tom slucaju mora da postoji prvi uzrok, a to je Bog.

Treci put – Postoje stvari koje su propadljive, na primer biljke, i stvari koje su nepropadljive. Prema Tomi, nepropadljive stvari su ustvari nuzne stvari, odnosno bica, koja moraju postojati i tu su zato sto za sebe ili nesto/nekog drugog. Posto niz nuznih stvari po drugome ne moze da ide u beskonacno, mora da postoji nesto prvo, nuzno samo po sebi, a to je Bog.

Cetvrti put – Toma smatra da u prirodi postoje stvari sa razlicitim stepenima savrsenstva. Takodje, sugerise da savrsenstva u stvarima implicaju izvor savrsenstva. Smatra i da mora da postoji nesto sto to savrsenstvo maskimalno otelovljava i sto uzrokuje da se ono pojavljuje u drugim stvarima, a to nesto je Bog.


Peti put – Prema Tomi, postoje stvari koje nemaju um, ali deluju ka cilju na ustaljen i usmeren nacin. Posto nemaju um one ne mogu da imaju unutrasnju svrhu postojanja kao sto je ima covek. Neorganske stvari su bez razuma i uma tako da mora da postoji nesto sto ih usmerava, a to je Bog.
ČEMU JE BOG NALIK?

Toma smatra da atributi koje pripisujemo Bogu ustvari nisu nista sem Boga samog. Za njega, Bog je dobar, savrsen, sveznajuc, svemocan i vecan. Ipak, on ne misli da, na primer, ,,dobrota Boga” oznacava ista drugo do Boga samog. U Tominoj misli Bog nema atribute niti svojstva, Bog jeste svoji atributi ili svojstva. U knjizi  ,,Sumi protiv pagana”, 14. poglavlje pocinje tvrdnjom: “Bozja supstancija svom neizmerenoscu nadvisuje svaku formu sto je nas um moze steci, zato ne mozemo dokuciti ni spoznati sta je ona.”

Rekavsi da su Bog i njegovi atributi indenticna stvar, Toma ne kaze da je reći “Bog je dobar” isto sto i “Bog postoji” i on zasigurno ne kaze da Bog jeste jedno svojstvo. On smatra da Bog nije nista materijalno. Toma takodje smatra da materijalne stvari, koje poseduju prirodu, ne mogu da budu identifikovane sa prirodom koju poseduju. Tako na primer bilo koji covek nije identican sa ljudskom prirodom. Ljudi se medjusobno razlikuju ne zbog svoje prirode vec zbog svoje materije. Materijalnost je ta koja omogucava da neko bude ljudsko bice, a ne ljudska priroda. Posto odbacuje da je Bog nesto materijalno, Toma odatle zakljucuje da se Bog i njegova priroda ne mogu razlikovati. On takodje zakljucuje da se ni andjeli i njihove prirode takodje ne mogu razlikovati. 

Iako smatra da mnoge propozicije u vezi sa Bogom mogu biti dokazane kao istinite u filozofiskim kategorijama, on odbacuje da mozemo razumeti prirodu Boga.  Po njegovom misljenju, nase saznanje o tome sta stvari jesu zavisi od nase sposobnosti da ih iskusimo pomocu cula i da ih klasifikujemo na odgovarajuc nacin. Posto smatra da Bog nije nista materijalno, on odabacuje da je Bog spoznat pomocu cula i da se moze klasifikovati na osnovu culnog iskustva.  
BOG I NJEGOVA TVOREVINA:

Pisuci o odnosu izmedju Boga i stvorenih stvari, Toma izmedju ostalog kaze da se Bog ne odnosi realno prema njima, iako su stvorene stvari odnose realno prema njemu.  

Rekavsi da “biti u odnosu sa stvorenim nije jedan realan odnos u Bogu” Tomin primarni interes jeste negirati da se Bog menja zato sto je stvarao. On odbacuje da je Bog nesto ili neko sto mora stvarati. Po njegovom gledistu, Bog stvara slobodno i razumeti sta Bog ustvari jeste ne znaci sagledavati ga kao tvorca sveta. Medjutim, on ne proizvodi svet kao sto bubrezi proizvode urin. Za njega Bog jeste u stanju da stvara, ali on ne postoji samo da bi bio tvorac, za razliku od bubrega cija je jedina svrha da proizvode urin. Bog ne postaje drugaciji tvorac stvari, niti se menja zato sto se njegove tvorevine menjaju. 

Kod Tome, Bog jeste nepromenjivo, on sam i ostaje takav cak i ako je istina da ima stvari koje je stvorio i koje odrzava u egzistenciji. 

FILOZOF ILI TEOLOG?

Tomini spisi o veri nude dobre primere tekstova koji treba da nas vode ka napadu na glediste srednjovekovne filozofije. Neki izucavaoci Tome pokusavaju da na rigidan nacin razdvoje njegovu filozofiju od njegove teologije. Međutim, sam Toma nije pravio tako ostro razlikovanje između teologije i filozofije, jer prema njemu i jedno i drugo poticu od Boga, samo sto se razlikuju po metodi – teologija polazi od Boga, a filozofija dospeva do Boga. 


Predmet vere, kaze on, jeste Bog. Neki ovo nazivaju iskazom teologije. Vrlina vere, nastavlja, ukljucuje i cvrsto drzanje za istine koje filozofija ne moze demonstrirati. Ovo bi se takođe moglo nazvati teoloskim zakljuckom. No, nazivajuci Boga predmetom vere, Toma se oslanja na gledista o istini, lazi, verovanju i propozicijama, koja treba da budu racionalno prihvatljiva za svakog. Odatle, njegovo ucenje o veri se takođe moze sagledati kao filozofsko.

Ove cinjenice nas teraju da se zapitamo sta je Toma Akvinski ustinu bio, filozof ili teolog?


Iz onoga sto smo videli trebalo bi da je jasno da se na pitanje ne moze odgovoriti ukoliko se dogovor oslanja na jasnu i ocitu razliku između filozofije i teologije Tome Akvinskog. U njegovim su spisima filozofski argument korisceni za donosenje zakljucaka s teoloskim smislim, a teze sa teoloskim smislom vode do prosuđivanja koja se bez problema mogu nazvati filozofiskim; rezultat se moze izucavati kao nesto sto sadrze stvari koje su korisne za obe strane. 

Toma je bio svestenik i dominikanski fratar i njegova dela su sluzila kao udzbenici za fratre  posvecene misionarstvu i poducavanju. Ipak, i pored toga, moderni filozofi koji citaju Tomina dela shvatice da je on bio mnogo vise od prosecnog teologa. Ako je primarno i bio teolog, on je takodje bio i jedan filozofski teolog koji zasluzuje potpunu paznju filozofa. Njegovo poznavanje filozofskih spisa je bilo na zavidnom nivou, a on sam je bio duboko zainteresovan da misli teoloski na temelju ovog znanja. Zapravo, nije vazno da li ce biti zvan “teoloskim” ili “filozofskim” misliocem jer ostaje cinjenica das u njegovi spisi od prvorazrednog filozofskog znacaja.
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