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Filozofija

Filozofija se može definisati kao pokušaj razumevanja misterije egzistencije i stvarnosti. Takođe, filozofija pokušava razumeti prirodu istine i znanja ali i pronaći osnovne ljudske vrednosti u životu. Odnos između ljudskog društva i prirode je isto bitan deo filozofije koja pokušava iskoristiti ljudsku sklonost ka čuđenju, zanimanju i želji za razumevanjem, kako bi se došlo do bitnog, kako bi se došlo do istine.

Dakle, filozofija je proces analiziranja, kritikovanja, interpretacije i mudrovanja.
Filozofija potiče od reči fila i sofija, što bukvalno znači ljubav prema znanju ili mudrosti. Ona pokušava spoznati istinu i svet. Javlja se u VI veku p.n.e. u staroj Grčkoj.

To što se javlja imalo je svoje razloge jer je vladalo robovlasničko društvo i demokratija koji su omogućavali dokolicu. Pored toga Grčka je imala povoljan geografski položaj i ekonomski razvoj. Robovi su omogućavali robovlasnicima da se bave umovanjem jer su robovi obavljali sve fizičke poslove.

1. Antička filozofija

Kao što je navedeno, filozofija je izum Starih Grka. Oni su prvi proizveli tu specifičnu vrstu govora koja se odlikuje argumentacijom, opštošću i originalnošću. Učenja antičke filozofije su i danas inspirativna jer se u njima postavljaju pitanja koja se kasnije provlače kroz čitavu istoriju filozofije do današnjih dana. Grci najpre stvaraju nauku o prirodi. Različita učenja o prirodi i njenim načelima se množe i njihove razlike traže argumente u korist jedne ili druge strane. Ova situacija u kojoj smo stavljeni pred izbor dovodi nas na izvor filozofskih pitanja i odgovora. 
Grčki filozofski sistem utemeljen je na principima racionalizma. Takođe, to je i filozofija subjektivnog idealizma gde se daje prednost ideji nad samom materijom. Ta filozofija je humanistička a njen koncept je utopijskog karaktera. U grčkoj filozofiji država je identičan pojam samom društvu.Prema Grcima, država mora da postane oličenje opšteg dobra, a opšte dobro može da bude utemeljeno samo na univerzalnom principu pravde.

Antička filozofija spaja filozofiju Grčke i Rima. Poslednja grčka filozofska škola ukinuta je dekretom rimskog cara Justinijana 529. godine n.e., ali je Plotin, poslednji značajniji mislilac na koga nije uticalo hrišćanstvo, umro oko 270. god.n.e

U antropološki period antičke filozofije (5. vek p.n.e.) pripada filozof Sokrat. U njemu preovlađuju pitanja vezana za čoveka. Koliko čovek može znati ili kako uspostaviti slaganje i prevladati razlike među ljudima, neka su od tih pitanja.
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2. Sokrat
Σωκράτης Sōkrátēs
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3.1 Sokratov život

Pošto Sokrat (Atina, oko 470-399. g.p.n.e.)nije ništa napisao, o njegovom učenju i životu znamo najviše iz Platonovih dela, u kojima je najčešće glavni lik, i iz spisa njegovog savremenika Ksenofonta - Uspomene o Sokratu. 

Bio je izložen zlobnoj satiri u Aristofanovoj komediji Oblaci koja je prikazana kada je Sokrat bio u četrdesetim godinama. Prikazivan je i u drugim dramama, gdje je bio kritikovan radi "moralnih opasnosti za savremeno mišljenje i literaturu’’.
Sokrat je ostavio veliki pečat u filozofiji. Njegov život je za savremenike bio primer vrline. Nije bio bogat i kao slobodan građanin istakao se hrabrošću u ratovima koje je vodila Atina. Poznat je slučaj kada je Sokrat od Kritije, jednog od Tridesetorice tirana, dobio naređenje da dovede tiraninovog političkog protivnika Leanta da bi ga ovaj pogubio. Sokrat je mirno otišao kući kao da nije dobio nikakvu naredbu. Hteo je da pokaže da mu do vlastitog života nije nimalo stalo, ako treba da uradi nešto krajnje nepravedno. Vreme je provodio u razgovorima koji su se prevashodno ticali pitanja šta su vrlina i pravda i kako treba voditi ispravan život.

Sokratov otac je bio Sofroniskus, vajar, a njegova majka Fenarete, babica. Bio je oženjen za Ksantife, koja mu je rodila tri sina. Prema kulturnim standardima vremena, ona je bila svadljiva žena. Sokrat je jednom prilikom rekao da bi on, nakon što je naučio živeti sa svojom suprugom, mogao izdržati bilo koje ljudsko biće, isto kao što je dreseru konja lakše dresirati nekog drugog konja nakon što je bio sa divljim. Doživeo je i vojnu akciju boreći se u tri bitke. Znamo iz Platonovog Simpozija da je Sokrat bio odlikovan za hrabrost. Jednom prilikom je spasio život političaru Alkibidu. Tada je pokazao i svoju srdačnost hodajući zimi bez cipela i kaputa.

Sokrat je, već star, bio optužen i izveden pred atinski sud. Optužba, koju je podigao izvesni Melet, glasila je da Sokrat ne poštuje Bogove koje poštuje država i da kvari atinsku omladinu učeći je da ne poštuje starije. Sokrat se branio da on nikada nije govorio protiv atinskih bogova i da je verovatno da su ga pomešali sa Anaksagorom, ali da se jeste zamerio mnogima kada ih je ispitivao o važnim pitanjima (šta je pravda, znanje, vrlina, lepota itd.), i u razgovorima im pokazivao da nisu mudri, iako su se hvalili da jesu. 

Najviše mu je zamereno što ga je delfijsko proročište proglasilo za najmudrijeg čoveka. Sokrat kaže da se i sam začudio tom proročanstvu. Kasnije je zaključio da se to desilo zato što najviše od svih "zna da ništa ne zna", odnosno, zna koliko je pravu istinu teško dostići i koliko je nesavršeno ljudsko znanje.

Sokrat je ipak bio osuđen na smrt, između ostalog i zato što nije hteo da se pokaje pred sudom. Ispio je otrov u atinskoj tamnici. Kasnije su se atinski građani pokajali zbog ovoga i osudili njegovog tužioca na smrt. Sokratovu odbranu opisao je njegov učenik Platon u delu "Odbrana Sokratova".


 Sokratova smrt Jacques-Louis David (1787)

Sokrat se protivio stavu sofista da je svako za sebe u svom mišljenju u pravu. Protivio se tom relativizovanju vrednosti i tvrdio da mora postojati bolje i gore mišljenje, mudrije i manje mudro, tačno i netačno. Čak iako ne znamo sigurno istinit odgovor na neko pitanje, mi treba da se ponašamo kao da taj odgovor može biti samo jedan, a ne da, kao sofisti, podržavamo sva mišljenja. Doduše, lakše ćemo videti koji odgovor nije dobar, nego što ćemo pronaći onaj pravi. Ali zbog toga ne treba stati u ispitivanju predmeta, jer će nas ono sigurno pomeriti napred ka istini.

Ovo važi i kod najvažnijih pitanja o tome šta je pravda, dobro ili vrlina. Ljudi, ako samo promisle na pravi način, mogu doći do pravih odgovora na pitanje šta je dobro, tako da je vrlina vrsta znanja.

2.2  Sokratove metode


 

Sokrat
Metropoliten muzej
New York
Njegov najveći doprinos zapadnjačkoj misli su njegovi dijalozi, koje je puno koristio u istraživanju moralnih koncepata i prvi put su opisani u Platonovim dijalozima. Radi toga, Sokrat se smatra ocem i osnivačem etike ili moralne filozofije, i filozofije uopšte. 
Etičko učenje je, kao što je navedeno, centralni problem sokratove filozofije. Sokrat je tvrdio da čoveka ne određuje samo moć opažanja, nego pre svega um, osećaj dužnosti, moral i savest.

Etika (grč.ethos) običaj, navika, značaj, ćud, filozofija morala, filozofska disciplina koja istražuje poreklo, motive, normu i svrhu moralnog delovanja i rasuđivanja. Razlikujemo autonomno gledište (po kojemje izvor morala u samom čoveku; formalna etika i sadržajna etika) i heteronomno gledište (izvor morala je izvan čoveka; etikoteologija), zatim različite etike dobra (po kojima je svrha moralnog delovanja sreća ili ugodnost ili korist) usavršavanje i slično. 
Definicija je jedna od osnovnih metoda saznanja. To je sud kojim se nedvosmisleno određuje sadržaj nekog pojma.

•
Pojam koji definišemo se naziva definiendum
•
Pojam kojim se definiše se naziva definiens
Aristotel je proglasio Sokrata začetnikom metode definicije pošto je on prvi put definisao jedan pojam-istina ("Istina je ono što se kao zajedničko nalazi u mnoštvu pojedinačnih mišljenja").

Indukcija je logička metoda. To je vrsta posrednog zaključka kod kojeg polazimo od pojedinačnog ka opštem, to znači da ono što vredi za svaki pojedinačni slučaj jedne vrste vredi za celu vrstu. Induktivni zaključak se deli na potpun i nepotpun. Ako se u premisama (polazni sud) nabroji svaki pojedini slučaj neke vrste pa se zaključi o celoj vrsti onda je to potpuna indukcija. Ako se na osnovu nekoliko primera neke vrste zaključi o čitavoj vrsti onda je to nepotpuna indukcija. Ako su sve premise istinite onda je u potpunoj indukciji garantovano istinit i zaključni sud. To ne možemo tvrditi za nepotpunu indukciju.

Za Sokrata je najviša vrlina znanje. Zbog toga Sokrat daje veliki značaj odgajanju omladine. Pored znanja važne vrline su: umerenost, samosavladavanje, usavršavanje, poštovanje zakona i drugo.

SOKRATOVA METODA: Sastoji se u postavljanju niza pitanja kako bi se došlo do konačnih odgovora.

Sokrat je verovao da svi posedujemo znanje, da je ono što trebamo znati već u nama, no da nam je potrebna pomoć kako bismo to izneli na površinu.

Suština njegovog pristupa bila je da nikoga nije pokušavao podučiti, već je postavljao pitanja kao da sam želi učiti od sagovornika. Tako je navodio ljude da spoznaju sami sebe.

Smatrao je da stvarno razumevanje, tj. prava spoznaja, dolazi iznutra i da je ne mogu nametnuti drugi.
Prema Sokratu, metod vođenja dijaloga ima dve faze:

1.
Ironija- dovodi sagovornika do saznanja da ništa ne zna o onome što ga učitelj pita. Poznata rečenica, "Znam da ništa ne znam"(To je ironija).

1.
Majeutika- u drugom delu razgovora Sokrat postepeno dovodi sagovornika do saznanja- "porađanja istine" (majeutika- babička veština).

Sokrat je tvrdio da je svesnost ne znanja prvi stepen sticanja znanja. Sokratova metoda je negativna metoda hipotetičke eliminacije, u tome što su bolje hipoteze one kada polako otkrivamo i eliminišemo one koje vode u kontradikciju. Sokratova metoda je potraga sa skrivenim hipotezama, pretpostavkama, aksiomima, koji podsvesno oblikuju nečije mišljenje, a onda ih temeljito proučiti, da bi se odredila njihova doslednost sa drugim verovanjima. Na osnovu puno pitanja, kao test logike i znanja, pomaže se osobi ili grupi da otkriju svoja mišljenja o nekoj temi, proučavajući definicije ili logoi (jednina logos), pokušavajući da nađe zajedničko u mnogo pojedinačnih mišljenja.

Vešt učitelj može podstaći učenika, pomoću ove metode, da misli za sebe. Ovo je jedina klasična metoda učenja za koju se zna da može stvoriti autonomnog mislioca. Ima nekoliko važnih principa ovog učenja:

· Učitelj i učenik se moraju složiti oko teme za raspravu

· Učenik se mora složiti da će pokušati odgovoriti na pitanja koja mu učitelj postavlja

· Učitelj i učenik moraju prihvatiti svako tačno-promišljeni odgovor. To znači da proces mišljenja mora biti važniji od činjenica.

· Učiteljeva pitanja moraju pokazati greške u učenikovom mišljenju ili verovanju. To znači da učitelj mora misliti brže i tačnije od učenika, i otkriti greške u učenikovom mišljenju, a onda smisliti pitanje koje učenik ne može odgovoriti osim pomoću tačnog procesa mišljenja. Da bi ovo izveo učitelj mora biti veoma brz u uočavanju klasičnih grešaka u razmišljanju.

· Ako učitelj napravi grešku u logici ili činjenicama, prihvatljivo je da ga učenik ispravi.

Pošto diskusija nije dijalog, nije dobar način da se sprovede Sokratova metoda. Međutim, pomaže, čak i poželjno, ako je učitelj u mogućnosti da započne diskusiju sa grupom studenata. Ovo nije uvek moguće kada učitelj treba da proceni učenike, ali je poželjno pedagoški, jer ohrabruje učenike da razmišljaju umesto da samo odgovaraju autoritetu.

Sokrat je koristio ovu metodu u istraživanju bitnih moralnih koncepta svog vremena kao što su vrline poštovanje, mudrost, umerenost, hrabrost i pravda. Takva ispitivanja su osporavala moralna uverenja sagovornika, pokazivajući neadekvatnost i nekonzistnost u njihovim verovanjima, i često se završavalo zbunjenošću ili aporiji. U takvim situacijama i Sokrat je priznavao svoje neznanje, ali su drugi tvrdili da imaju znanje. Sokrat je verovao da ga njegovo priznavanje neznanja čini mudrijim od onih koji, iako neznalice, su tvrdili da imaju znanje. Iako, na prvi pogled izgleda paradoksalno (ili ironično), to je Sokratu dalo šansu da ispravi svoje greške tamo gde su drugi mislili da su u pravu.

Za Sokrata vrlina je znanje, a neznanje je zlo. To znači da onaj koji čini zlo ne čini ga zato što je loš čovek. On ga čini zato što nema znanje o dobrom. Onaj koji razaznaje šta je dobro neće činiti zlo jer zna da će ga to zlo na kraju odvući u tugu i očajanje. Ali, ni znanje samo sebi nije dovoljno. Sokrat kaže da ga je potrebno i upotrebiti. Mudar čovek ne saznaje samo zbog samog posedovanja znanja, nego zbog dobrog vlastitog života. Cilj Sokratove filozofije je uspostavljanje moralne autonomije tj. nezavisnosti razuma od animalnih nagona. Sokrat je govorio da svaki čovek ima svog unutrašnjeg demona ili božanstvo tj. unutrašnji glas koji ga odvraća od zla i neistine.Taj unutrašnji glas predstavlja savest.

Sokrat je svojom filozofijom ponovo otvorio "put uma" koji su zatvorili, kao neprohodan, sofisti. Ali, on više ne želi da putem uma zaviri u prirodnu istoriju stvari na način kosmologa koji su pokušavali da detaljno opišu unutrašnja kretanja koja proizvode stvari, već smatra da se umom mogu otkriti svrhe stvari, pa ma od kojih čestica, i ma kako, da su one nastale. To da stvari imaju svrhu dokazuje da nisu nastale slučajno, nego da ih je stvorila viša inteligencija. A naš um koji daje svrhu stvarima koje mi proizvodimo, ovaj trag višeg uma prepoznaje "po srodnosti", a ne putem čula. 

Ovu obnovljenu nadu u "put uma", razvio je dalje Sokratov učenik Platon.
2.3  Sokratove škole



Sokratske škole moderni je naziv za pravce u antičkoj filozofiji koji su razvijali Sokratovo učenje ili posebne aspekte njegova učenja. Sokrat nije osnovao nikakvu određenu školu niti je oko sebe okupljao bilo kakvu povezanu zajednicu učenika, svakako ne u onom smislu u kojem će to učiniti Platon u svojoj Akademiji ili Aristotel u svom Likeju.Sokratovi učenici i prijatelji su prema svojim sklonostima nastavili da produbljuju pojedine aspekte učenja svog učitelja. Tako su se tokom vremena formirale takozvane sokratovske škole. Najznačajnije od njih su megarska, kinička i kirenska.
Megarska škola

Osnivač i najpoznatiji predstavnik ove škole bio je Euklid ( 435-365 god. p.n.e.). On je nastojao da spoji Parmenidovo Jedno sa Sokratovim Dobrom. Iako vrlina ima više imena npr. hrabrost, umerenost, ona je samo jedna, što znači nepromenljiva. Vrlina je identična sa bićem, pa samim tim zlo je ne-biće, i kao takvo ne postoji. Poricanje postojanja zla u svetu ima dugu tradiciju i biće još mnogo puta korišćeno, posebno u modernoj filozofiji. Prema Euklidu, cilj života je autarhija-nezavisnost razuma, kako od spoljašnjeg, tako i od unutrašnjeg sveta.

Kinička škola

Prvi kiničar je bio Antisten (444-360 god. p.n.e.). Kao i Euklid i Antisten cilj života nalazi u autarhiji, ali on ide još dalje, govoreći da filozof mora da raskine sve odnose sa državom i religijom. Dok je prema politici držao neki blaži stav :"Ne prilazati joj suviše blizu da se ne opržiš, a ni odvajati se od nje suviše daleko da se ne smrzneš.".

Antistenov najpoznatiji učenik je bio Diogen (400-325 god. p.n.e.). On je zbog načina na koji je vodio svoj život dobio nadimak Pas. Živeo je na ulici. Spavao je u buretu. Vodio je najprimitivnije mogući život. Insistirao je na vraćanju čoveka u prirodno stanje. Sve što je od prirode je dobro, a sve što je od ljudi podložno je zlu. Smatrao je da treba da se unište sve društvene ustanove npr. porodica, država, privatna svojina. Nije cenio najveće autoritete tog vremena. Kada ga je Aleksandar Makedonski pitao šta može da učini za njega, ovaj je odgovorio da mu se skloni sa sunca.

Kirenska škola

Osnivač ove škole bio je Aristip (437-355 god. p.n.e.). Cilj života za njega je čulno zadovoljstvo tj. hedonizam. Međutim, za razliku od ostalih hedonista koji sve podređuju trenutnim čulnim zadovoljstvom, Aristip smatra da mudar čovek mora usavršavati veštinu merenja zadovoljstva. On kaže da je bolje vladati zadovoljstvima i ne biti pod njihovom vlašću, nego ne služiti se njima.

2.4  Sokratove misli

•
"Ako pratiš bilo koji duhovni put na kraju ćeš ipak dostići ciljeve koji su unapred zacrtani od njihovih osnivača. Ali, to još ne znači da si dosegnuo sebe. Da bi dosegnuo sebe moraš pratiti sebe."

•
"Brak je nešto zbog čega se čovek uvek kaje, bilo da ga sklopi ili ne sklopi."

•
"Iskustvo je najbolja škola, samo je školarina vrlo skupa."

•
"Istina je ono što se kao zajedničko nalazi u mnoštvu pojedinačnih mišljenja."

•
"Ja znam samo jedno, a to je da ništa ne znam." (Scio me nihil scire)

•
"Jedina prava mudrost je u saznanju da ništa ne znaš."

•
"Knjige su hladni ali pouzdani prijatelji."

•
"Lenjivci nisu samo oni koji ne rade, već i oni koji mogu da rade bolje."

•
"Ljudi nisu namerno zli, nego iz neznanja. Treba znati šta je dobro da bi dobro činili."

•
"Među prijateljima treba voleti ne samo one koje žaloste naše nesreće, nego i one koji nam ne zavide na sreći."

•
"Mladi ljudi koji žele da se uzmu potsećaju na ribice koje se igraju pred ribarskom mrežom: sve žure i guraju se da uđu unutra, dok se nesrećnice koje su već unutra uzalud muče da izađu napolje."

•
"Najveća je sreća - ne roditi se."

•
"Naš najvažniji cilj u životu treba da bude uzdizanje naše duše. Drugim rečima, napredak naših duhovnih i moralnih moći: da svakim danom sve više prosvećujemo svoj duh i svakim danom se osećamo sve više slobodnim i boljim."

•
"Ne traži razgovor s mrtvacom, a ni dobročinstvo od škrtca."

•
"Ne živi se da se jede već se jede da se živi."

•
"Neistražen život nije vredan življenja."

•
"Nije teško znati kako se nešto radi. Teško je samo to raditi."

•
"Samo dobar čovek može biti trajno srećan, dok rđav mora biti nesrećan."

•
"Svako će znati da vam kaže koliko ima koza i ovaca, ali ne i koliko ima prijatelja."

•
"Telesno obrazovanje treba da je jednako sa umnim obrazovanjem."

•
"Treba više strahovati od ljubavi žene nego od mržnje muškarca. "

•
"Znam da ništa ne znam.



"Upoznaj sebe"

(Gnothi seauton)
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